

煤电双发力 外送满负荷

——山西迎峰度夏能源保供一线见闻

新华社记者 许雄 赵阳

随着夏季高温持续,电力及发电用煤需求保持高位。在我国煤炭主产区山西,相关行业职工正奋战在能源保供第一线,为满足工厂企业和千家万户的能源需求贡献力量。

在位于山西省朔州市的中煤平朔集团东露天煤矿,14台重型电动挖掘机与上百台200吨至300吨级自卸卡车等重型装备,在集控中心的综合调度下,密切配合作业,一天采煤平均6万吨左右。

这家露天煤矿总工程师邵宾在矿坑内查看采掘进度,及时现场解决技术问题。

“在接到保供任务后,我们从技术上进行调整,通过把上部电铲调整到煤层

顶底板作业,增大了露煤量;还调集人员组成保障组,为烈日下工作的职工提供多方位的保障。”邵宾说,工间餐送到一线,现场有洒水车持续洒水抑尘,确保在抓好疫情防控和安全生产的前提下,不折不扣完成保供任务。

“嗡!”随着一声尖锐的鸣笛声,一列满载1.64万吨煤炭、长达2.6公里、总重2.1万吨的重载列车,从位于山西省大同市的大秦铁路湖东站发车。列车将奔驰600余公里,将煤炭运抵秦皇岛,再由货轮运往南方省份。在湖东站,每隔12分钟左右,就有一列运煤列车发出,每天发送煤炭130万吨,大秦铁路满负荷运转。

除了煤炭外运,山西省的很多电厂也在开足马力生产,将充足的电力送往省外。

苏晋能源控股有限公司下辖的三个电厂预计今年将向江苏省输送180亿度电。在苏晋朔州煤矸石发电有限公司,这里环境优美,工作区洁净。这家发电厂拥有660兆瓦超临界循环流化床机组,具有低温燃烧的特点,可以有效减少氮氧化物的排放,同时可以使用洗选剩下的低热值煤发电,实现煤炭资源的充分利用。

“就是这样一个‘吃粗粮’的电厂,每年可以向江苏输送70亿度电。”苏晋朔州煤矸石发电有限公司生产副总经理刘坤说,他们将立足自己的岗位,全力保障好迎峰度夏用电需求。

新华社太原8月5日电

我国成功发射可重复使用试验航天器

新华社酒泉8月5日电 (李国利 王茹欢) 记者从有关部门获悉,2022年8月5日,我国在酒泉卫星发射中心,运用长征二号F运载火箭,成功发射一型可重复使用的试验航天器,这是长征二号F运载

火箭第18次执行发射任务。试验航天器将在轨运行一段时间后,返回国内预定着陆场,其间,将按计划开展可重复使用和在轨服务技术验证,为和平利用太空提供技术支撑。

农业农村部公布国家种业阵型企业名单

打造种业振兴骨干力量

新华社北京8月5日电 (记者 于文静) 农业农村部办公厅近日印发关于扶持国家种业阵型企业发展的通知,从全国3万余家种业企业中遴选了69家农作物、86家畜禽、121家水产种业企业机构,集中力量构建“破难题、补短板、强优势”国家种业企业阵型,加快打造种业振兴骨干力量。

记者5日从农业农村部了解到,为贯彻党中央、国务院种业振兴决策部署,深入实施种业企业扶优行动,农业农村部组织开展了国家种业阵型企业遴选工作,根据企业创新能力、资产实力、市场规模、发展潜力等情况,决定遴选袁隆平农业高科技股份有限公司等69家企业为国家农作物种业阵型企业,温氏食品集团股份有限公司等86家企业为国家畜禽种业阵型企业,宁德市富发水产有限公司等121家企业为国家水产种业阵型企业。

通知指出,实现种业科技自立自强、种源自主可控,必须把扶优企业作为打好种业翻身仗的关键一招,摆上种业振兴行动的突出位

置,打造一批具有核心研发能力、产业带动能力、国际竞争能力的航母型领军企业、“隐形冠军”企业和专业化平台企业,加快形成优势种业企业集群。

通知提出,把创设扶持政策作为企业扶优的重要手段。支持阵型企业参与种质资源保护、鉴定和开发利用,加快优异种质资源交流共享。

支持阵型企业牵头承担国家育种创新攻关等任务,强化新品种展示示范推广。

支持阵型企业实施现代种业提升工程项目,提升基础能力条件水平。

通知强调,把净化发展环境作为企业扶优的重要保障。深入开展种业监管执法年活动,紧盯春耕备耕、秋冬种等供种关键农时,聚焦种质基地、种子市场等重点区域,针对套牌侵权、假冒伪劣等突出问题,加大违法案件惩处和曝光力度。加强种畜禽生产经营许可管理和质量检测,强化冻精等畜禽遗传物质监管。

各地要宣传落实新修改的种子法,同时跟踪研究修订地方性法规,提升知识产权保护水平。

国家矿山安监局:去年9月以来共核增煤炭产能4.9亿吨/年

新华社北京8月5日电 (记者 刘夏村) 今年以来,国家矿山安监局审核同意147处先进产能煤矿、增加产能1.8亿吨/年,自去年9月以来,共核增煤炭产能4.9亿吨/年。

这是记者从8月5日国家矿山安监局新闻发布会上了解到的信息。

国家矿山安监局安全基础司副司长王万生介绍,今年以来,国家矿山安监局从优化煤矿产能核增政策、科学有序释放先进产能、加强煤矿复工复产指导服务、强化安全责任落实促进稳定保供、坚持

煤炭安全保供“每周一报”、开展煤矿采掘接续紧张专项监察等6个方面,推进煤炭安全保供工作。

王万生表示,下一步,国家矿山安监局将严格标准审核,在确保安全的前提下,继续推动煤炭先进产能释放;支持因用地用草、矿权、环保等手续不全无法投产达产的煤矿尽快依法依规投产达产;继续强化煤矿复工复产服务指导,推动煤矿安全复工复产;强化煤矿安全监管监察,紧盯采掘接续紧张煤矿措施落实,坚决防范煤矿重特大事故。

虚拟电厂趋热 多地明确提出规划方案

新华社记者 戴小河

入夏以来,全国多地出现35℃以上高温天气,多个城市连续出现高温。经济复苏叠加高温天气,我国用电负荷快速增长,虚拟电厂频频进入公众视野。

今年以来,国家发展改革委等部门印发的“十四五”现代能源体系规划》以及天津、北京、上海等10余省份相继发布的“十四五”能源电力发展规划及碳达峰实施方案,均对发展虚拟电厂提出明确要求。

虚拟电厂受关注,国家加紧布局

何为“虚拟电厂”?

“虚拟电厂并不是个发电厂,而是一个能源管理系统。它安装在工厂等用电大户的控制终端,把可中断的如空调、照明等负荷纳入到控制序列,在不影响企业正常生产的情况下,通过精准控制达到供需平衡。”中国电力企业联合会常务副理事长杨昆说。

在江苏常州,一家商场的空调控制模块已接入负荷集控系统。该系统分析后发现,目前正是当地用电高峰,需降低用电负荷来平衡电网供需。30秒后,系统将商业综合体内功率为1200千瓦的空调负荷自动降到600千瓦,商场内的温度只上升了1℃,并没有影响到顾客的购物体验。

按照以往,当出现较大用电负荷时,传统解决办法是在发电端扩建电厂、紧急调度备用发电资源,同时加强用电端的有序使用。

可提升新能源消纳能力

杨昆表示,作为能源智能化的新业态和新模式,虚拟电厂应用前景广泛,在

电网结构向清洁低碳转型的背景下,发展虚拟电厂对促进电网供需平衡、实现分布式能源低成本并网、充分消纳清洁能源发电量、推动绿色能源转型具有重要的现实意义。

专家表示,自2001年起,欧洲各国就开始开展以集成中小型分布式发电单元为主要目标的虚拟电厂研究项目。近年来,澳大利亚、日本等国家也逐步加入虚拟电厂研究及部署行列。

2021年8月,国家电网江苏电力有限公司承担的国家重点研发项目——城区用户与电网供需友好互动系统通过验收,将这一负荷精准控制模式延伸到居民用电侧,可以起到“削峰填谷”、维持电力供需平衡的目的。

除了电力“智能管家”的角色,虚拟电厂还能在光伏、风电等新能源出现间歇性时,通过储能装置把它们组织起来,进行集成调控,起到“聚沙成塔”的作用。

国家电网江苏电力有限公司电力科学研究院总工程师袁宇波说,虚拟电厂可平抑新能源电力的强随机波动性,提高新能源的利用率,对多种分布式能源进行聚合、优化控制和管理,为电网提供调频、调峰等辅助服务。

当前,相关企业纷纷加速布局。华北电网率先在国内开展了虚拟电厂参与辅助服务市场交易,国家电网浙江综合能源公司智慧虚拟电厂平台上线,国电投深圳能源发展有限公司的虚拟电厂平

台参与电力现货市场交易。

市场前景可期

多位业内人士指出,当前虚拟电厂尚处于初期发展阶段。

华北电力大学国家能源发展战略研究院执行院长王鹏说,明确的“双碳”目标为我国虚拟电厂发展打开市场新增量。虚拟电厂的产业链由上游基础资源、中游数字平台和下游虚拟电厂聚合商三者共同组成。

据介绍,上游基础资源又可细分为可控负荷、分布式能源以及储能系统,如工厂车间、商场楼宇、大型用电设备等。中游的数字平台是虚拟电厂的核心组成部分,是智慧能源控制系统,可与电力调度中心、电力交易中心互动。产业链的下游可以为广大用户提供配电、电网接入和营销服务。

杨昆认为,随着分布式电源、电动汽车、储能、微电网的快速发展,虚拟电厂的资源聚合方式,将使工厂、居民都可以参与到虚拟电厂的价值创造中,成为能源互联网的重要形式。

“在‘双碳’目标及新能源产业蓬勃发展的背景下,虚拟电厂将迎来发展机遇。”王鹏说。

国家电网能源研究院工程师吴鹏表示,虚拟电厂可以广泛聚合用户侧的资源并参与系统灵活互动,将缓解系统供需矛盾,促进新能源消纳。

新华社北京8月5日电

中消协将对月饼过度包装开展消费监督

新华社北京8月5日电 (记者 赵文君) 为进一步遏制月饼过度包装现象,中国消费者协会与中国焙烤食品糖制品工业协会将在今年中秋节前联合对月饼过度包装开展消费监督。

这是记者5日从中消协获悉的。此次消费监督工作将参考新修订的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》强制性国家标准。考虑到新标准将于2023年9月1日正式实施,企业和市场还存在标准过渡期,监督工作将兼顾过渡期

“双标并行”。中消协将发动全国消费维权志愿者采取随手拍等方式对线上线下销售的月饼包装进行监督,同时委托专业机构进行调查并向社会公布调查结果。

今年中消协联合国内14家主要行业协会向广大经营者与消费者发出“反对商品过度包装 践行简约适度理念”的倡议。中消协有关负责人建议,企业要按照有关法律法规和新标准的要求,严格落实企业主体责任。消费者要自觉践行绿色消费理念,不选购、不使用过度包装的商品。

7日立秋:烦暑郁未退,凉飙潜已起

新华社天津8月5日电 (记者 周润健) “烦暑郁未退,凉飙潜已起”,北京时间8月7日20时29分将迎来立秋节气。此时虽已立秋,但“秋老虎”依然发威,炎热逼人,暑气一时难消。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,公历每年8月7日至9日,当太阳到达黄经135度时,为立秋之始,它是二十四节气中第十三个节气,也是秋季第一个节气,标志着孟秋时节正式开始。

立秋意味着降水、湿度等将迎来一年中的转折点,但不代表酷热天气就此结束。“此时虽立秋,但我国多数地区还处在暑热阶段,尚未出暑,需等到秋季第二个节气——处暑时才算差不多完全出暑。气象资料表明,往往要到9月中下旬天气才能真正凉爽起来。”由国庆说。

立秋时节,雨天行将结束,凉风渐渐来,就在这段时间,高高的梧桐树开始落叶了。南宋诗人刘翰说,“睡起秋声无觅处,满阶梧叶月明中”,意思是秋来无声,无处可寻,只是屋前台阶上落满大片、泛黄的梧桐树叶,像是一夜之间匆匆掉下的。可谓来不及告别,夏日已去;来不及相拥,秋天已至。

立秋作为我国重要的岁时节气,民间有应时序、送暑气、迎秋气的民俗活动,如“贴秋膘”“咬秋”“晒秋”等习俗。

由国庆介绍,“贴秋膘”就是“以肉贴膘”,人们吃炖肉、烤肉、涮肉等佳肴,用以弥补夏天的身体亏空,此风俗在北方尤其盛行;“咬秋”就是吃西瓜、甜瓜,不仅可以清暑气,还有将秋凉咬住的寓意;“晒秋”就是晾晒各种农作物,代表丰收的喜悦,期盼秋天迎来好收成。

卡紧工程时间节点 完善城市路网体系

(上接第一版)全面贯彻落实全方位推动高质量发展要求和“奋斗两个五年、跨入第一方阵”目标,进一步增强责任感和紧迫感,强化协调配合,着力破解工程项目推进中的难题,以“咬定青山不放松”的执着确

保各项目工程早日建成通车。要切实将市政工程建设与创建文明城市紧密结合起来,强化基础设施建设,加大城市绿化力度,注重安全风险化解,努力让广大群众早日畅享便捷高效的交通建设成果。

通知

晋能控股煤业集团东周窑煤炭大同有限公司(原东周窑集运站)不在岗人员请于一周内速回公司办理相关手续,逾期未到,将依法依规处理。

联系电话:0352-3957152

晋能控股煤业集团东周窑煤炭大同有限公司

2022年8月6日

遗失声明

●崔琦伟不慎遗失绿地璀璨天城4-3-6号房的收据,收据号为0104348、0108982,金额为656944元、700000元,声明作废。

●钮燕不慎遗失新胜苑13-2-12号房的大同市城市古环境整治(南城新新胜苑)房屋征收证,证号为同城征总0000907字,声明作废。

●钮燕不慎遗失春华园安置区11-3-3(1层)号房的办理入住手续通知书,编号为1201856,声明作废。

●张学芳(身份证号为140211198611083827)不慎遗失于研于2019年11月2日在大同市第一人民医院出生的出生证,证号为T140372857,声明作废。

●刘新华(身份证号为140212199202043622)不慎遗失李皓博于2019年10月6日在大同市第一人民医院出生的出生证,证号为T140371492,声明作废。

●山西满富建材有限公司不慎遗失公章、财务专用章、法人章(法人:张绍晋),声明作废。

拍卖公告

受委托,我公司分别于2022年8月15日上午9时(拍卖标的的一、二)和2022年8月22日上午9时(拍卖标的的三),在中国拍卖行业协会网络拍卖平台(https://paimai.caa123.org.cn)以网络拍卖的方式按现状公开拍卖如下标的:

标的的一:大众宝来一辆(竞买保证金2000元)

标的的二:废旧物资一批,包括打印机、电脑、办公桌椅等(竞买人需具有废品回收资质,保证金3000元)

标的的三:新世纪花园车库一处(保证金10000元)

有意竞买者请按照网络拍卖步骤进行操作,分别于2022年8月14日16时前及2022年8月21日16时前缴纳竞买保证金。以上未详尽事宜,请电话咨询。

预展地点:标的物所在地或与我公司联系

预展时间:2022年8月10日-8月16日

公司地址:大同市平城区操场城东街14号

咨询电话:18721572818 13754930445

山西同昌裕拍卖有限公司

2022年8月6日